



# El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 2.  
Teléfono 1708 - Aparado 95  
SUSCRIPCIONES  
En la capital 2'50 al mes  
Fuera de la capital Trimestre 10 pts.  
Semestre 18  
Año 50

## Ayer no hubo novedad en ninguno de los frentes

### Comunicado oficial

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 1 de noviembre de 1937. En ninguno de los ejércitos ha habido hoy novedades dignas de mención.

Salamanca 1.º de noviembre de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Homenaje a la cuarta brigada de Navarra

Vitoria.—No importa que se repitan los motivos de mis crónicas que se repitan las victorias; que justo es que las celebremos siempre echando las campanas al vuelo. Hoy ha sido Vitoria la que lanzó su repique de triunfo; entraba en la capital alavesa la cuarta brigada de Navarra, y yo no quiero excusar mi asistencia, porque con esta brigada he vivido días inolvidables de alegría y de dolor indescriptible. Con ella entré—fué la cuarta brigada la primera que lo hizo en Santander—con ella entré en Gijón, con ella viví en la zona astur, con ella compartí días de continuo guetrear en Villarreal y los muy duros de Villaviciosa. Yo no podría haber faltado en este día en que la población, sede del cuartel general de la misma—y la que tuvo el honor de no verse reducida a la insensatez roja, quería agasajar a sus soldados, llegados triunfadores de Asturias para un merecido descanso.

### La beneficencia internacional en edades pasadas HOSPITAL DE SAN LAZARO

por Luciano Huidobro y Serna, Cronista de la provincia

En la segunda mitad del siglo XVI estuvo a punto de desaparecer esta institución. Ya en 1558 tuvo el Patrono que sostener un pleito con la autoridad arzobispal sobre visita de su iglesia y hospital. (Arch. Cat. Vol. 63, f.º 257), y en 8 de mayo de 1568 hubo de oponerse a la pretensión de la ciudad, que aspiraba a la resunción de hospitales, como vimos al tratar del de San Lucas, recientemente. Hasta el Comendador de Calatrava en virtud de Real Cédula pidió al Cabildo en 1573 le cediera el edificio, para trasladar a él la residencia de las religiosas de su Orden, que en 1568 abandonaron el convento de San Felices en Barrio cerca de Villadiego, y moraban en el Colegio del Cardenal don Inigo de Mendoza, (hoy Instituto Nacional), (Reg. 57, f.º 413), pretensión que no tuvo efecto. Disminuidos los ingresos y aumentados los gastos el Patrono ordenó en 1581 se tomase cuenta al rector señor Castro, canónigo, se pagara el alcance y se entendiara la conveniencia de exonerarse de la carga, que producía a la Mesa Capitular. (Reg. 61, f.º 127). Se decidió reducir los gastos, y se encomendó al año siguiente al cuidado del asilo y de su menaje a Catalina González, viuda, de profesión beata. (L. 61, f.º 152).

### La actitud de las Embajadas

El Cuerpo diplomático acreditado ante los dirigentes del agonizante régimen de Valencia, ha conocido los horrores de la sangrienta revolución española; violación del secreto de las valijas diplomáticas, asaltos a los locales de sus representaciones, vejaciones, asesmatos... En el mes de septiembre de 1936 fueron asesinadas en Madrid las hermanas del Vice-cónsul del Uruguay. Ello motivó la ruptura de relaciones diplomáticas de esta república sudamericana con el llamado Gobierno «legítimo y democrático» de España.

Muchos de los Representantes diplomáticos atraviesan con frecuencia la frontera de la España Nacional. Varios de ellos han visitado San Sebastián. Diversos países, aún sin haber llegado al reconocimiento político, han enviado sus Cónsules al territorio español, ya liberado de la barbarie marxista. En San Sebastián ejercen sus funciones los Cónsules de Francia, Suiza y Checoslovaquia.

Poco después fué encontrado el cadáver bárbaramente mutilado del Secretario de la Embajada de Bélgica, Barón Borchgrave. Los dirigentes rojos no supieron explicar este asesinato de los «inconcebibles» y se vieron obligados a pagar una crecida y vergonzosa indemnización, que en estos días se discute en el Tribunal Internacional de El Haya.

En diferentes ocasiones, los dirigentes de Valencia se han dejado de la humillación que lleva consigo semejante proceder. Al parecer, en una nota reciente dirigida a todas las representaciones extranjeras acreditadas, el Gobierno marxista conmina a los jefes de Misión diplomática para que en breve plazo acudan a Valencia. Caso de no hacerlo, serán considerados personas «poco gratas» a las autoridades «gubernamentales».

El Cónsul de Austria en Bilbao, fué asimismo fusilado por los marxistas. El Cuerpo diplomático decidió huir del caos revolucionario. Huyó, como huieron muchos miles de españoles, y como escapan todavía, a pie por la montaña de los Pirineos, centenares de hombres enloquecidos por el terror y cruel, da sin precedentes en la Historia.

En la nota dirigida al Gobierno británico, la lamentación se precisa. La presencia en Hendaya de Sir Henry Chilton, — arguyen—coloca a la España «republicana» en situación de desventaja respecto a la zona Nacional, ya que mientras el Gobierno de Valencia se ve obligado a mantener relaciones con un mero Encargado de Negocios (a veces simple Secretario o Agregado), el Embajador de Inglaterra es frecuentemente visitado en Hendaya por alguna personalidad del «campo faccioso».

Y, circunstancia curiosa: los representantes diplomáticos de los países que, por razones políticas interiores o exteriores mantienen aún relaciones con Valencia marcharon casi en su totalidad a San Juan de Luz. No eligieron para su instalación interina, como hubiera parecido lógico, algún punto de Francia próximo a su sede oficial y a la frontera catalana de la España «gubernamental». Por el contrario, los diplomáticos acreditados ante el llamado Gobierno de Valencia, establecieron sus oficinas y cancelerías en el territorio francés de la costa vasca, precisamente vecino a la frontera de la España Nacional.

En San Juan de Luz se encuentran numerosos Representantes acreditados ante Valencia: los Embajadores de Francia, Bélgica y Argentina, Ministros de Checoslovaquia, Polonia, Finlandia, Japón, Rumania, Holanda, Suecia, Noruega, etc. aparte de muchos cónsules y personal subalterno.

La Embajada británica ha tenido por conveniente establecer sus oficinas en Hendaya, a unos centenares de metros de la bandera nacional bicolor situada en la frontera de Irún.

¿Qué decisión tomarán los Representantes diplomáticos actualmente en San Juan de Luz? ¿Acudirán a Valencia o harán caso omiso como en ocasiones anteriores, de la reclamación del Gobierno rojo? La forma como se precipita la descomposición de la zona anarcocomunista, no ha de aconsejar, sin duda, al Cuerpo diplomático a aproximarse a los «gubernamentales».

La tenencia de chatarra inmovilizada es hoy, cuando España te la pide para atender a sus necesidades, delito de lesa Patria.

### Venza su pereza intestinal con 'Laxibero'

gración a Jesucristo Rey y se cantaron las letanías, terminando con bendición del Santísimo y reserva.

### La fiesta de Cristo Rey

Esta fiesta se celebró en Burgos con gran solemnidad, tanto en la S. I. C. como en las diferentes parroquias e iglesias de la capital. En el S. T. M., a las ocho celebró la santa misa y distribuyó la comunión a gran número de fieles, no solo de la Asociación de Acción Católica, sino de todas las Asociaciones, el muy ilustre señor don Emilio Rodero, deán de la S. I. C., siendo asistido por don Angel Rodolfo Cadinanos, capellán de San Enrique.

FESTIVIDAD DE TODOS LOS SANTOS. Hoy celebra la Iglesia la fiesta de todos los Santos y en la S. I. C. se ha cantado solemnemente misa que ofició el muy ilustre señor don Emilio Rodero, dignidad de deán de la misma y asistido del muy ilustre señor don Juan Garrido y beneficiado señor Belzunegui. Predicó elocuente sermón el beneficiado don Bernardo Alonso.

### Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (idoscos) de don Francisco Velasco, calle de Rialtas, Plaza Mayor y Campo Grande. LA CORUNA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 11. LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez, Plaza de la República, 11.

Vitoria ha lanzado sobre sus soldados todo el gesto de su gran fealdad, de su amor y de su gran entusiasmo. Ya están aquí los que impidieron que Alava cayera en el camino fatal de los dirigentes rojos aquí, en Vitoria, en el corazón de España, con un gesto de señor, negándose a la intención del necio separatismo vasco. Alava es muy noble y muy leal. La Gran España no ha olvidado aquellos meses en que, a pocos kilómetros—a quince a lo más de la capital—el marxismo separatista soñaba con avanzar y apoderarse de la ciudad, con la esperanza de que la provincia alavesa se sumara a la tierra rojoseparatista de Vizcaya. Pero Vir Barral no cayó; allí los soldados invictos de aquel bravo regimiento que vio caer a las tres cuartas partes de su contingente, era defensor de las alambradas de la tierra alavesa, se mantuvieron firmes en su sitio y con un heroísmo ejemplar, impidieron la entrada de aquel día a la horda marxista. Por eso Vitoria hoy ha cubierto de fiesta a los soldados triunfantes. A las órdenes del nunca bastantes elogiado coronel Camilo Alonso, desfilaron a la cabeza de la brigada de Navarra, seguida por los batallones del sexto de San Marcial, el quinto de la Victoria, tercero y cuarto de Bajén, el quinto de San Quintín, el octavo de Siete Taboas, el grupo de Artillería de montaña y las fuerzas de Ingenieros, Intendencia y Sanidad.

Jefes como Camilo Alonso, legionarios de la cuña de los Millán Astray y de los Varela y otros que como él mandaron también legionarios del Tercio, inolvidable, jugo y prez del actual Ejército, han recibido el pago de su constante esfuerzo y valeroso brío al ser acogidos en Vitoria con una verdadera explosión de entusiasmo, pues hasta en los tejados de la ciudad había gentes para festejar su entusiasmo indescriptible.

Una prueba de ello es esta demostración de entusiasmo de la España liberada—de la que ellos pueden gozar, porque nunca pudieron apuntarse ni una sola victoria, porque nunca tuvieron soldados como estos de la cuarta brigada de Navarra y recibir en tierra alavesa el homenaje de justicia que supone cuanto por su valor han hecho en toda la campaña inolvidable del Norte de Asturias. Viva Franco! Viva el Ejército!

EL TEBIB ARRUMI.

Según Indalecio Prieto los rojos han perdido la guerra en el norte, entre otras razones por antagonismo e intromisiones, por insolidaridad de las regiones, por el emboscamiento en la burocracia de muchos que debieran estar en los frentes, por la conducta de la retaguardia. Pero ¿es que el Republicano Marxista puede dar otros resultados? El régimen de Valencia es fatalmente eso. Impurificación de todo por los partidos políticos, cultivo deliberado de cuantos motivos y pretextos sirven para escindir la conciencia de un pueblo, parasitismo de una nueva clase, clase privilegiada, desmoralización de las masas. Precisamente por eso es por lo que España lucha resueltamente contra la horda roja. A los estragos de la finiquitada república, tan patentes que los reconocen ahora los mismos que hubieron de ocasionarlos, opone la España de Franco la virtud suprema de la unidad en lo civil y en lo militar, en lo geográfico y en lo histórico. Unidad es la consigna irrevocable e infalible de la salvación nacional. Los rojos lo saben y al no conseguir la suya pierden irremediablemente la guerra.

gen del titular y otras. Tiene reservado y su coro pequeño. A la entrada a mano izquierda hay un patín, y fundo a él dos camarillas y la caballeriza, un sitio para leña y una cocina; más arriba un recibimiento pequeño por donde se entra a dos aposentos con cinco camas y a la otra parte una saleta. Desde el patín hay otra subida a otra saleta buena con chimenea, y más adentro un aposento con una cama, otros y una camarilla. Se halla debidamente reparado y en buen sitio junto al camino real». En esta fecha sólo moraban allí un pobre y la hospitalera. Junto al edificio había una casa dada a renta y enfrente una huerta y arbolada cercada a álamos. Los maestros de cantería tasaron toda la finca en 550.600 maravedís.

Como a pesar de eso no se decidió nada, en 4 de agosto de 1632 don Fernando Abarca, rector de San Lázaro, comunicó al Cabildo los recursos necesarios que había hecho en el edificio, y para dar cuentas de su gestión, pidió que antes las presentaran sus antecesoros, que recibieron el encargo de hacerlo en término de ocho días.

En 1692 se acordó que la rectoría fuese por turno, empezando por el rector más moderno, volviendo al año siguiente al dignidad más antiguo, alternando por años. (Reg. 90, f.º 362).

Los bienes del hospital como los de otros secundarios, no se aplicaron al Hospicio hasta el pontificado del Ilmo. Sr. Rodríguez de Arellano (1764-91) en que por el celo de este señor se puso en pie brillante, como se dice en una nota a la Historia eclesiástica de Burgos de Castillo citada ya así siguió hasta la llegada de las tropas de Napoleón.

El edificio ha desaparecido totalmente. Lo único notable en las proximidades de su emplazamiento es el palacio de los Ríanos, condes de Villarriazo, construido al estilo del Renacimiento de siglo XVI, con bien labrada portada y flamantes escudos de armas en los esquinales.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Forzado por las circunstancias a confesar la derrota de los rojos en todos los frentes del norte, Indalecio Prieto ha cantado unas cuantas verdades. Verdades que se vuelven contra ellos mismos, por cuanto ponen al descubierto las lacras de su régimen corrompido e impotente. Nosotros, en cambio, nada en absoluto tenemos que temer de la verdad. Sirviéndola en todo caso, no descubrimos otra cosa que hechos, pensamientos, motivos que nos enaltecen y que aseguran el triunfo de nuestra causa. A ellos la verdad les mata. A nosotros nos vivifica.

# Patronato Nacional Antituberculoso

## Ingreso de enfermos en los Sanatorios-Enfermerías

El Patronato Nacional Antituberculoso está en trance de hacer tangible la primera parte de la gran obra en pro del enfermo del pecho y de la sanidad antibacilar. Muy pronto quedarán ultimados los trabajos de instalación de los Sanatorios-Enfermerías que ha creado a razón de un centro por cada provincia liberada.

En estos treinta y cinco establecimientos se recogerán por medida prioritaria a los inútiles tuberculosos de la campaña para ser curados y compensados algo con devoción y cariño y con cuantas atenciones médicas precisen sus sanadores y penalidades físicas. También habrá un sector dedicado a tuberculosos pobres no militares y otra para individuos de pago.

Ahora bien, teniendo presente el Patronato Nacional Antituberculoso que las características médicas de admisión de los solicitantes han de ser distintas para los excombatientes (aceptación de todas las formas radio clínicas de tuberculosis) y para los paisanos (hospitalización de tipos abiertos solamente) ha decidido constituir núcleos regionales de militares en cada grupo de cuatro a seis provincias dentro de establecimientos dedicados a ellos de manera exclusiva para separar globalmente las variedades de lesiones.

Así pues, los núcleos regionales pre-entados albergarán las 25 plazas de soldados de cada provincia limitrofe en bloques de cien a ciento cincuenta lechos, mientras los otros establecimientos no tendrán cabida más que para enfermos de carácter civil.

Unos y otros pacientes deberán es-

tar prevenidos para su ingreso inmediato en cuanto se ponga en marcha la apertura de los Sanatorios enfermerías provinciales.

Los excombatientes estarán atentos a las citaciones que se les harán en momentos oportunos una vez que las autoridades militares hayan comunicado al Patronato Nacional los nombres y domicilios de los beneficiados.

Los paisanos de ambos sexos que se consideren en estado de merecer hospitalización por su situación social o lesional se apresurarán a remitir las solicitudes y documentos en la forma que dentro de pocos días se hará pública en los diarios de todo el territorio liberado.

Cuatro mil quinientas camas en sitios de selección con servicios médicos irreprochables y nutrición sobe- rana esperan a los tuberculosos españoles en brevísimo plazo!

Y este formidable esfuerzo preliminar no es ni con mucho lo que el Patronato Nacional Antituberculoso piensa para el porvenir.

De momento el Generalísimo ha querido dar este ya gigantesco paso en época de guerra a pesar de los gastos que se infringen al Estado para gloria de España y por predilecta decisión suya de enfrentarse vigorosamente con el problema de la tuberculosis nacional.

La sensibilidad exquisita de nuestro Caudillo sabe recoger el amor al tuberculoso, la grandiosidad del tema sanitario y el paternal e inteligente interés por el cuidado de la raza. Gloria al conductor.

# El Generalísimo visita una Academia militar

Van hundiéndose los autos en esta cortina de agua que cae congelada, tenue, densa. ¿Dónde iremos en esta mala tarde de noviembre?

El coche del Generalísimo avanza raudo con rumbo a la tierra aragonesa y siguiente los de sus ayudantes, los de su Estado Mayor, la escolta y el croquisista, ávido siempre de captar un momento de esta vida intensa que vive el salvador de España. Llegamos al borde de la carretera a un caserón grande, destarado, recio, en una apariencia de fortaleza. La lluvia hace más negras las paredes del antiguo edificio. Hay un centinela a la puerta que se guarda y que no sale de su asombro ante la presencia de aquel grupo de coches, de uno de los cuales ha bajado el Caudillo. Por fin, consigue exclamar: «Guardia al formar!». Un pelotón irrumpe en el zaguán, activos, rápidos, sin saber por qué ni para qué pero como si hubieran tocado a generalísimo prontos las armas; el Generalísimo, avanzando hacia el oficial de servicio y tras el saludo militar, le estira la mano.

Han asomado por las verjas, por las ventanillas multitud de caras curiosas; se oyen a medias palabras rápidas «¿Si es el Generalísimo?», «¿Es Franco!», «¿Es Franco!». Los muchachos, me- dio vestidos procuran rápidamente abotonarse las guerreras, alinear se los cabellos. Aparece el coronel; en su cara se refleja la más grande de las sorpresas: buen militar; se cuadra ante el Caudillo y da la frase de Ordenanza «sin novedad en la Academia de Alfé- rices, mi general». Nadie esperaba la visita, nadie en absoluto. El Caudillo penetra en el caserón y revisa las dependencias. Los dormitorios son para cuatro alumnos. La cama de munición, con su colchoneta estrecha y su cabezal y su manita. No hay más en los dormitorios. Fuera en el patio, la larga hilera de jofainas, más allá las cuadradas y no hay más en el piso bajo. Vamos al piso primero: en el amplio comedor de largas mesas—de referitorio conventual—se han alineado los Caballeros Alumnos de la Escuela de Alféreces: están rígidos, hieráticos, silentes, con su toaca y desahogada indumentaria, con la que fuer- ron sorprendidos; el Caudillo, ade- lanta un paso, pasa con reposo la mirada por las caras de los dos centenares de muchachos y lee en ellas lo que son: Universitarios hombres educados, cultos, con un sello de distinción en el gesto. Ahora son alumnos alféreces, sa- lidos de los cuadros de los batallones donde como soldados han estado combatiendo meses y meses por Dios por España y por Fran- co.

Hay un silencio unánime. Ha bla el Caudillo: «Alumnos de la Academia de alféreces. Soldados de España! Habéis venido a esta vieja caserón a recibir la enseñanza precisa para mandar debidamente a la Ordenanza, a nuestros bravos soldados. Estais aquí viviendo vida de humildes, a ten- tor con lo que imponen las cir- cunstancias de la Patria, que ha- ser angustia en todo, en todo humil- de, menos en el alto ideal, de cu- ya grandeza lleváis vosotros el eco dentro del corazón. Esos co- razones que habéis sabido templar en rudos combates contra el ene- migo de nuestra Civilización. Sois como migo de nuestra España y de

aquellos otros bravos que un día salieron humildemente calladeramente de España y otros regresaron trayendo a la Patria la Gloria de Mundos nuevos.

Así vosotros, habéis de dar a España un mundo nuevo median- te la consecuencia de la paz, por el imperio de la justicia y el logro del respeto unánime para la Patria Madre a esta Patria gran- de que vivía muriendo, avergonza- da de tantas y tantas cobardías de tanta y tanta ruidad y tanto desorden infamante; que vivía sin fe, sin anhelos de grandeza, em- pteñecida, yerto el corazón; vos otros tenéis la inmensa suerte para vuestro hábito de no haber con- tribuido ni en un ápice a aquel oprobioso pasado próximo: vos otros tenéis con la juventud de vuestros corazones, la gran dicha de saberos paladines de la SCAu- sa Santa, de la dignificación y grandeza de España. La sangre que se está derramando o que po- deis haber derramado ya vosotros y la que derramaréis cuando con una estrella en la bocananga, os pongáis al frente de los hijos de esta Tierra Santa, no será está- ril.

Yo os lo prometo, porque ger- minará en flores de gloria, que a vosotros serán dadas y que ya una vez embellecidos podréis ofrecer en medio de la mayor emoción como un relato que os haría revivir su gloria a vuestros hijos, esos hijos afortunados que van a heredar el caiz de vues- tro esfuerzo de hoy en la forta- leza de una España, honrosa, gran- de, única y fuerte. ¡Alumnos al- féreces del Ejército español! ¡Ar- rriba España!.

Como lloraban, cómo lloraban aquellos doscientos muchachos! Como se levantaron los rudos pe- chos juveniles, en pugna física por contener los latidos del cora- zón. El Caudillo, con sus pasos seguros atravesó la amplia estan- cia, tras de haber hecho, como siempre rígido, el saludo militar.

Los alumnos siguieron hieráti- cos firmes, silenciosos y quietos: solo en el ¡Arriba España! hic-ieron acto de vida. Pero sonó aquel rugido de la juventud espa- ñola. Con qué brío, con qué poten- cia, con qué seguridad, de que el ¡Arriba España! no era un deseo vehemente expresado, grandé de palabra, pero vacío de contenido, sino un juramento incommovible, recio, de hombres que saben lo que prometen y aun sabiendo que con la promesa hipotecan sus vi- das juveniles.

Desfilan los cadetes-alféreces, va al frente el coronel, en línea de a tres sin intervalo, como una masa como un bloque, como un alud: los pechos adelantados, las cabezas erguidas, el paso decisivo, y por la garganta rebobando desde el fondo de su corazón, al pasar ante el Generalísimo y volver ante él la vista, rugen sus bocas en el grito que dió al Caudillo ¡Arriba España!

¿Quién os lo impedirá? ¡Juveni- tudes gloriosas de España! La Pa- tria sabe todo lo que os debe y lo que aún ha de alcanzar por vosotros y nosotros, los viejos; los que esolo supimos amarla, pe- ro no supimos defenderla ni sal- varla, ni siquiera honrarla, con emoción suprema, ante la juven- tud triunfadora nos descubrimos.

EL TEBB ARRUMI.

# Postal patriótica

## MI CENTURIA

Al llegar a este número, en esta labor de elevación de los valores nacionales que me impuso mi amor a España, y mi imposibilidad de defender sus grandes depósitos espirituales con las armas,—porque la guerra se inició cuando yo daba frente a una era que lleva el nombre de sexagenaria,—me sucede a mí algo de lo que sucedió a aquel predicador, que impresionado por la solemnidad, y más, aún, por la presencia del Sr. Obispo de la Diócesis, no acertaba a terminar su oración sagrada, y al recibir un recado del Prelado para que procurase dar fin al sermón, en atención a lo avanzado de la hora contestó al familiar que en voz baja le decía: "Ha dicho Su Ilustrísima, que tenga V. la bondad de terminar", con estas otras entrecortadas pala- bras: "Pues diga V. a Su Ilustrísima... que no puedo."

Lo mismo me sucede a mí con estas postales. Y no es que yo haya recibido ningún aviso para que termine, (como tampoco el predicador le recibió, puesto que va de cuento) sino que no puedo terminar, porque no sé si estoy empezando mi labor, si estoy en medio, o si estoy acaba- do.

Porque todo esto depende, supuesta la voluntad de Dios Nuestro Señor, de lo que aconsejen las circunstancias, pues yo tengo que hablar mientras tenga que decir; y como no sé el tiempo que tendré que decir, no puedo decir el tiempo que tendré que hablar.

Lo que sí puedo afirmar es que estos cien artículos que yo he publi- cado en estas columnas (y en otras de fuera), son para mí como cien milicianos con los que me he batido desde las trincheras de las columnas de los periódicos, defendiendo, unas veces, los sagrados intereses de España, que eran atacados, y atacando, otras, aquellos factores que yo entienda que perjudicaban a nuestra querida Patria.

Y como sé por Falange Tradicionalista de las JONS., dicho ha poco con toda solemnidad por un prestigioso miembro de esa institución, que hay dos frentes; uno de luz y otro de fuego; uno de trabajo y otro de lucha; uno de sudor y otro de sangre, yo, en vanguardia de ese primer frente, izquierda lo sea el de retaguardia, me presento hoy con mi Centuria en estas mis trincheras, para solicitar de mis lectores nueva atención a fin de seguir mis trabajos, que un día formaran un voluminoso tomo que seguirá luchando en España y hasta en América.

A este efecto esbozaremos ya el índice de lo pasado y el programa del porvenir, haciendo saber al lector, que aunque no se han anun- ciado, han resultado un grupo de postales que pudéramos llamar de "Prolusión": otro que dominaremos "Bécas"; el que le sigue, que son "Místicas": a continuación irá el de "Radios": seguidamente el de "Reconquista": y le sucederá el de "Recogiendo valores dispersos", terminando con "Misceláneas".

Para dividir cada uno de estos grupos, dando más amenidad al conjunto, para no provocar indigestión de prosa, intercálaremos entre cada uno de ellos un "Triptico" de Sonetos; y hasta para que no falte la salsa humorística del plato fuerte, y sea digerible por los más deli- cados, como quien suministra "Langosta al bicarbonato", terminare- mos con un apéndice de "La guerra a través de la guitarra".

Ya sabe el lector, pues, mi proyecto. Proyecto que desarrollaré con la gracia de Dios, en virtud de un estímulo que, ante el patriotis- mo cívico religioso, me hace exclamar con San Pedro: "No puedo dejar de hablar".

Valeriano P. Flórez-Estrada.

El Día del Plato Unico y Día Semanal sin Postre, representa un pequeño esfuerzo comparado con el heroísmo de los que se batían en los frentes; y en cambio, es el medio más adecuado para los que en la retaguar- dia tenemos que cooperar con enu- siasmo y obediencia al logro de una España: LINA, GRANDE y LIBRE.

¡Arriba España! ¡Viva Franco!

# Información general

Después de la marcha del Gobierno, han huido de Val- lencia más de 50.000 per- sones

Valencia.—El torresional de la agen- cia Havas telegrafía lo siguiente: «Valencia vivió el sábado su última jornada oficial. En realidad, desde co- mienzo de la semana los ministros ha- bían comenzado ya su traslado y no quedaba ya en los departamentos oficia- les más que alguna máquina de escribir y alguna mesa para redactar las úl- timas actas necesarias. La población comenzó el domingo, a sentir la salida de los ministros. Se estima que se eleva aún más de cincuenta mil el número de las personas que acompañaron al Go- bierno a Barcelona. Este traslado se ha llevado a cabo con algunas dificul- tades en todo el litoral oriental, lo cua- ha producido los naturales atascos en las carreteras.

Un aspecto pintoresco de este tras- lado ha sido el gran número, el nú- mero incalculable de mafetas y bade- les que se han adquirido en la última semana. En estos momentos, y como consecuencia de aquellas compras, se puede asegurar que es casi imposible poder adquirir una de éstas. Valencia, que ha visto su población doblada desde aquellos meses en que el Gobierno se trasladó a la capital, ahora que solamente quedan algunos escasos departamentos oficiales, vuelve a ac- quirir el carácter habitual, al que ha- de unir las prestaciones naturales que la marcha del Gobierno a Barcelona le han producido.

## Balbo virrey de Etiopía

Roma.—Se asegura que el señor Sta- race será nombrado en breve gober- nador de Libia. Le sustituirá el señor Ricca, que es presidente de los Bajillas. El mariscal Balbo será nombrado virrey de Etiopía.

## Belarmino se va a instalar en Bayona

Bayona.—Con Belarmino Tomás se en- cuentran su mujer, su hija y el ma- rido de ésta. Parece que su propósito es comprar una villa en los alrededores de Bayona, siendo creencia general que el cabecilla asturiano ha traído consigo de Gijón una importante cantidad de oro.

## Media docena de huevos, 23 pesetas

París.—En la zona roja y principal- mente para todos aquellos que están considerados como elementos de dere- chas las subsistencias escasean cada día del modo más alarmante. Los precios de los productos más corrientes son: docena de huevos, 23 pesetas; litro de aceite, 22 pesetas; kilo de patatas, 2,10; un jamón, 300; una pastilla de jabón, 10; un bacalao, 60; un pollo, 60; y una gallina, 80.

La situación que se deriva de estos hechos hizo que el otro día un grupo de fugitivos procedentes de Santander, a su llegada a Figueras, después de romper los cristales y mostradores de una tienda de comestibles, penetraron en ella, robando cuanto encontraron. En general, y en casi toda la zona las mujeres ya no se conforman con hacer cola y se dedican por las noches a robar en las huertas.

## Van a regresar los niños que fueron llevados a Inglaterra

Londres.—Las emisoras inglesas han dado cuenta en sus emisiones del acuerdo tomado por el Go- bierno británico de repatriar a los niños que se encuentran en Inglat- terra (procedentes de la zona del Norte de España) devolviéndolos a sus padres al lugar de su resi- dencia. Parece ser que el número de niños que actualmente se en- cuentra en la Gran Bretaña es de 2.000 y de ellos 500 serán devuel- tos con la mayor prontitud.

## Los jefes marxistas asturia- nos en París

París.—A la Embajada roja de Pa- rís, han llegado unos 25 o 30 fugitivos de Asturias, entre ellos el coronel jefe de las fuerzas marxistas Adolfo Pradas Vaquero, el teniente coronel Galán, ca- tro magistrados y varios médicos, inge- nieros y funcionarios.

Todos ellos confirman el desastre que representa para los de Valencia el hun- dimiento de aquel frente. Su demoraliza- ción es notoria. Además añaden más a su espíritu decaído la idea de que en Valencia les exijan responsabilidad, dase, por lo cual algunos piensan que dase en Francia.

## Nuevo botín cogido en Astu- rias

Gijón.—El botín de guerra cogido por los nacionales en Asturias se ha curi- queado estos últimos días con el si- guiente material: 500 toneladas de ex- plosivos, un depósito completo de mun- ditiones; una fábrica de municiones per- fectamente montada en la Iglesia de Somó; almacenes llenos de víveres en el puerto de Musel; varias docenas de cañones fijos solamente de prueba en las fábricas de Gijón y Moreda; 200 ametralladoras; 12 cañones contra ca- rros de asalto; 40.000 uniformes con- trados en la fábrica de La Fe- guera. Además se han descubierto nu- merosos paquetes con joyas y cuadros que los rojos no pudieron llevarse en su huida.

## Negrín se ha instalado en un gran palacio

Perpiñán.—La guardia roja de Barce- lona se encuentra en perpetuo estado de alarma al tener que imponer a me- nudo el orden en los tumultos que se producen en la ciudad y sus alrededores.

El cabecilla bolchevique Negrín se ha instalado en un palacio de Barcelona cuyo edificio está guardado por importan- tes destacamentos de policía.

La población civil del territorio rojo se halla muy inquieta ante el temor de que los marxistas de Valencia, antes de huir de la ciudad, la arrasasen a san- gre y fuego como antes lo hicieron en varias localidades del frente Norte.

A la ciudad roja de Albacete, don- de se hallan las brigadas internacionales, llegan constantemente comunistas extran- jeros; reciben allí la instrucción mili- tar y son enviados inmediatamente al frente de Aragón.

## Aviación para los rojillos

Perpiñán.—El correo francés marít- mo de Marsella-Barcelona ha desem- bado en la capital de Cataluña, ade- más de víveres destinados a la Em- bajada y Consulado, una importante can- tidad de material de aviación.

## El abastecimiento de Madrid disminuye

to. El falso «A B C» de Madrid nos lo dice en su editorial del 12: «Hemos establecido unos precios máximos. Hemos determinado una es- tricta vigilancia para que no sean contravenidos. Pero ¡ha mejorado, al mismo tiempo, la presentación al pú- blico de los productos sometidos a esa con calificación de primera necesi- dad! Ha mejorado, en fin, el abas- tecimiento de Madrid en la suministra- ción del invierno, cuyo rigor obliga a un mayor cuidado y a una vigilante aten- ción sobre tal servicio? La realidad nos dice que no. En estos mismos días, el pueblo madrileño ha visto reducido nuevamente su racionamien- to de pan. Es decir, han vuelto a producirse las dificultades con que tropieza el organismo encargado de abastecer Madrid de artículo de tan primerísima necesidad. Y en gene- ral, ninguna otra clase de abasteci- miento ha aumentado en la cantidad deseable, mientras los hay que sensi- blemente disminuyeron».



PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**DON JOAQUIN OLONDRIZ AGUIRRE**  
Teniente de Infantería de la Caja de Recluta número 36  
falleció en defensa de la Patria, el día 2 de noviembre de 1936, en Los Llanos (sector de Sigüenza)  
(Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña Elisa Santamaría Castro; hijos, Joaquín y Angel; padres políticos, don Roberto y doña Aurora; hermana política, doña María de los Angeles; prima, doña Teó- filia Larriu Olondriz (ausente), primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomen- darle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se sirvan asistir a las misas que por su eterno des- canso se celebrarán mañana, día 3, de OCHO a DOCE en la Iglesia de San Cosme y San Damián (altar mayor) y las que se celebren en la parroquia de Arcos (Navarra), por cuyo especial favor les quedarán agradecidos.

Burgos 2 de noviembre de 1937



PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**D. Angel Arconada del Val**  
(Empleado que fué de la Excm. Diputación Provincial de Burgos)  
falleció el día 2 de Noviembre de 1936  
habiendo recibido los SS, SS, y la Bandicón de S. S.  
(Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña María Nieves García Velasco; hijos, doña María Natividad, don Angel don Luis y doña María Nieves; hijo político, don Mariano Castille; nietos, hermanas, doña Agustina, doña Aurea y doña Isabel, hermanos políticos, doña María Natividad García, don Felipe Nájiz y don Mariano García; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomen- darle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan al funeral que tendrá lugar mañana miércoles, día 3 de Noviembre, a las ONCE, en la Iglesia parroquial de San Pedro de la Fuente, por cuyo acto de piedad les anticipen las más expresivas gracias.

Burgos 2 de Noviembre de 1937.

FUTBOL

Examen de jugadores seleccionados para el equipo español de Burgos. Se ha recaudado más que en San Sebastián y Valladolid, a pesar de que las localidades de los rentistas estaban vacías

Por fin pudo celebrarse el amistoso partido de fútbol en el Campo Laserna, con un tiempo muy apropiado para practicar este deporte.

La Gimnástica Deportiva Burgalesa montó el festival con todos los detalles que requiere una manifestación deportiva como la que se anunciaba.

El haber cooperado en talo organización me releva de elogiar como se debe la enorme carga que supone el haber montado este partido. El público, más que nadie es el que puede contribuir a los que con tanto sacrificio se han sacrificado para traer a nuestro pueblo cultura deportiva, dinero y caridad...

Cultura, porque el deporte en sí es una escuela de disciplina, de educación física del muchacho que le hace sano y fuerte para el trabajo y la guerra.

Dinero, porque en nuestro pueblo ingresaron en forma de consumiciones buenos cientos de pesetas que se entregan al Ejército. En subsidio y beneficencia local, mayores cantidades que las que se consiguen en San Sebastián y Valladolid en festivales semejantes organizados por la Federación Española de Fútbol.

Caridad, porque a nuestros pobres heridos se les atendió debidamente en una tribuna y a unos cientos de soldados de la heroica Brigada de Navarra se les dio paso libre al festival, por no tener suficiente «material» metálico en sus cuidados bolsillos.

Así son y así seguiremos siendo los deportistas. Hay normas para la nueva España y el deporte debe de ser considerado bajo todos los aspectos como una de las fuentes que imponen el bien, la vida y la humanidad con su disciplina.

EL PARTIDO. No es preciso en un partido amistoso concretar la película del mismo, así que nos vamos a limitar a comentar su desarrollo, como exposición de crítica para nuestros lectores.

Esta crítica, pueden interpretarse como de juego fíctico y troyanos desde nada de un fundamento neutral y para que sea leída a base de información local. No pretendo dar lección a nadie, y menos a nuestro prestigioso seleccionador nacional, maestro en tales menesteres. Vimos adelante.

A las órdenes del colegio internacional señor Ostal salieron al terreno de juego los seleccionados que han de integrar el equipo de España contra Portugal.

Con camiseta blanca.—Elzaguirre y Guillermo a un tiempo cada uno en la puerta. Zabala, Quincoces-Arana un tiempo cada uno, Aranz, Vega, Ipiña Epi, Ametztegui, Vergara, Gárate, Gorostiza.

Con camiseta azul.—Inchausti, Irujo, Ojea, Muñoz, Soladrero, Ortuzar-Fede, un tiempo cada uno. Gabilondo, Agustín, Tomás, Blenzobas y Vázquez.

El recinto del Campo Laserna, da la sensación con la enorme masa que rodea de que tiene ante sí unos catráticos que van a hacer examen de una especialidad que no desconoce.

Es un público serio, severo, neutral y obediente que no levanta una exclamación inoportuna.

Se está en plena sesión balompédica del primer tiempo.

Quizá porque espera más de lo que se veía en técnica no destacó la esencia de los elogios.

Enseguida se aprecia que los elogios no son más que simples cachorros, sin melena, técnica ni cumplimiento alguno. Y a estas alturas... Dios nos coja confesados...

Se da cuenta también la acción, que en aquellos cuadros, no están todos los que son, ni son todos los que están.

Y claro, no aparece por parte alguna el juego de conjunto que se debía haber logrado y esa trabazón de líneas indispensable para mostrar los secretos de este viril deporte y al público que se da cuenta de ello, se va soltando de su silencio en el transcurso del segundo tiempo y termina exteriorizando su disgusto, no porque el partido técnicamente hablando haya resultado mediocre, sino porque aprecia que no hay equipo de momento—para Vigo, cosa que se le anunció saldría del Campo Laserna.

Sobre todo el puesto de medio centro y delantero centro, están vacantes hoy por hoy. Quizá Soladrero con más entrenamiento haga su papel, pero hay que menearle con eficacia. No hay que hablar de Vergara como eje cuando no se adapta, ni distribuye juego como es su obligación en el ataque.

Ayer además los jugadores se permitieron jugar individualmente y sobre todo Gárate desarticuló toda su línea y comprometió constantemente a su medio Ipiña, que se salvó de un ridículo por su valía.

En resumen, apreció la masa de gente que individualmente hay hombres capaces de amasar cualquier victoria internacional, pero que no hay conjunto, ni salsa, ni furia.

Claro que no todos los jugadores pueden mostrar sus cualidades, sobre todo cuando se les enfrenta a dos amigos que además se conocen el juego (Zabala-Gorostiza), y menos la renombrada «furia» española, cuando no hay base enemiga...

Que les suelen franceses y verán ustedes las melenas ondear en oleada de codicia y rapidez desbordante. Este es el secreto de nuestros jugadores, que no les «pellizcan» por que entonces, meten en la red a sus enemigos, pero dando el pecho, como nuestros héroes.

Así que nosotros esperamos que todos los defectos que se manifiestan en los seleccionados, se corrijan súbitamente, como ya es proverbial en cuanto se ponga por medio el nombre de España y consigan una nueva victoria contra los lusos en noble lid.

Seguiremos hablando de este examen de jugadores en otro número, pues se hace largo, y no hay espacio.

Envío.—Estimado colega Marathon. Hablé ayer con el seleccionador del partido España-Alemania para que se juegue en Oviedo y me ha manifestado que apoyará mi iniciativa por ser justa y de la mayor simpatía.

EL CHIMBO.

ANISADOS Y LICORES. Aguardientes de orujo - Coñac Vermouths - Vinos de Sotocastel Jerez etc. CALIDADES SUPERIORES Mariano del Barrio Fábrica de Licores - Alhóndiga

Licores, Aguardiente y Vinos Generosos. AGUARON. Se ha trasladado a Alameda Bonifaz, número 18. Frente al Banco Español de Crédito. BIROOS

Distribuidora Palentina de Electricidad, S. A. Dividendo activo

El Consejo de Administración, en virtud del acuerdo de la Junta General de 29 de abril de 1936, ha acordado repartir desde 1.º de noviembre próximo, por las utilidades del ejercicio de 1935, un dividendo de 4 por 100, a deducir impuestos.

Desde la fecha indicada se harán efectivos los importes correspondientes en el domicilio social, Tanfín, 14, Santander, contra entrega del cupón núm. 4 de las acciones en circulación números 1 a 7.040.

Los interesados acreditarán la legítima propiedad de los títulos según lo preceptuado en el artículo 2.º del decreto de 19 de septiembre de 1936, inserto en el Boletín Oficial del Estado del día 22, a cuyo efecto los poseedores de títulos en rama o los que presenten resguardos de depósitos constituidos en Establecimientos bancarios con fecha posterior al 19 de julio de 1936, acompañarán los documentos acreditativos de la adquisición posterior a la fecha indicada.

Santander 21 de octubre de 1937.— El Consejero Secretario, Bonifacio de Zubia.

EL AYUNTAMIENTO DE BURGOS EN PAMPLONA

Para asistir a la imposición de la Medalla militar, al glorioso ségundo batallón de San Marcial, que se ha cubierto de laureles en todas sus actuaciones frente al enemigo en la conquista para España de las regiones del Norte, salió para Pamplona el sábado por la mañana una representación del Ayuntamiento de Burgos, compuesta del alcalde señor Cuesta, de los tenientes de alcalde señores Echevarrieta y Plaza, y del concejal señor Díez de las Fuentes.

En nombre de la Cabeza de Castilla saludaron a los jefes del glorioso batallón burgalés de San Marcial, felicitándoles a la vez, por el laur ofan justamente alcanzado. El señor Cuesta hizo entrega de 700 pesetas en nombre del Ayuntamiento para que las distribuyeran entre todos los soldados del batallón que tan alto han dejado el honor nacional y el nombre de Burgos.

En el recuerdo piadoso que se dedicó al florado general Mola sobresalió una monumental corona de flores naturales con cintas de los colores nacionales, en una de las cuales se leía la siguiente inscripción: «El Ayuntamiento de Burgos al invitado general Mola.» Ayer domingo estuvieron en Pamplona los señores Plaza y Echevarrieta para saludar a los jefes y soldados de otro batallón de San Marcial.

Lleva calor de vida y entrega un donativo para los heridos de guerra. Obra Católica de Asistencia al Herido que reside en el Palacio de la División, cumple este noble fin de caridad cristiana. Ayúdala.

EL SEÑOR Don Angel Aranguena García-Inés fallecido el 26 de octubre último (R. I. R.) Sus padres, hermanos y demás familia Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos piadosos Burgos 2 noviembre de 1937.

Las misas que se celebrarán, de mañana miércoles 5 en la Parroquia de San Lorenzo, los días laborales a las ocho y media en el Altar Mayor y los domingos a las nueve en el de Nuestra Señora del Pilar serán aplicadas por el eterno descanso de EL SEÑOR Don Angel Aranguena García-Inés fallecido el 26 de octubre último (R. I. R.) Sus padres, hermanos y demás familia Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos piadosos Burgos 2 noviembre de 1937.

EL SEÑOR Don Angel Aranguena García-Inés fallecido el 26 de octubre último (R. I. R.) Sus padres, hermanos y demás familia Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos piadosos Burgos 2 noviembre de 1937.

La Juventud de Acción Católica por Cristo Rey

Como preparación a la fiesta de la Acción Católica, el gran día de Cristo Rey, según se tenía anunciado, se celebró en la iglesia parroquial de San Lorenzo un sermón triduo.

A los pies del Sagrado Corazón de Jesús que preside desde el punto más elevado del altar, en bombillas rojas y amarillas se leía: «Viva Cristo Rey, el grito con el cual los jóvenes de Acción Católica empuñaron el fusil, las últimas palabras que murieron con amor los labios de los mártires de esta cruzada santa.

Con fervor y elocuencia el orador sagrado don Domitiano Pérez Lerones desarrolló en los tres días estas temas: Jesucristo Rey de las inteligencias, de los corazones y de la sociedad. Las banderas de Juventud Femenina y sección de aspirantes prestaron guardia de honor a su Rey, se doblegaron ante El, su señal de acatamiento y se alzaron al final jubilosas en señal de triunfo a los acordes del «Cristus vincit».

El domingo, día de la fiesta, tuvo lugar a las ocho, en la Santa Iglesia Catedral Basílica Mieroprolitana la misa de comunión general celebrada por el muy ilustre señor don Emilio Rodríguez Reco, a ella asistieron las diferentes ramas de Acción Católica. De la Juventud Femenina asistieron las aspirantes y aspirantes de todos los centros parroquiales de la capital, las aspirantes y benjamínas del Círculo Católico de Obreros y de las RR. MM. Concepcionistas así como un grupo de asociadas y otro de aspirantes de las Teresianas.

Que estos homenajes a Cristo Rey no sean de un día, sino de la vida entera y que este ejército pacífico de la Acción Católica nos traiga el cumplimiento de la promesa del Sagrado Corazón de Jesús: «Reinaré en España y con más veneración que en otras partes».

Los coros Pro-Patria a Valladolid

Próximo a cerrarse el plazo de admisión de viajeros para el tren especial que se organiza para la excursión patriótica a la capital vallisoletana con los coros Pro-Patria, se recuerda a los acompañantes que deseen sumarse a la misma que el plazo para la adquisición de billetes se terminará el día 5 del actual.

Conforme ya se ha dicho, la excursión que se verificará el domingo 7, saliendo el tren a las ocho de la mañana para regresar a Burgos a las diez de la noche y en Valladolid se celebrará en el Teatro Calderón una gran función patriótica y una religiosa por la mañana en la capilla del Hospital de Renovación Española. Todo esto en colaboración con la Coral Vallisoletana y la banda de la Guardia civil, que interpretará el Himno Marcha Triunfal Franco, Franco, Franco.

FUNCION BENÉFICA

Organizada por «Auxilio Social» de Burgos y a beneficio de esta benemérita institución, se celebró el sábado una interesante velada, a cargo de la Agrupación Teatral «Arte», que representó el juguete cómico del señor Muñoz Seca, «Trampa y Cartón».

Perfectamente interpretada esta obra por los inteligentes aficionados que componen el cuadro artístico de aquella Sociedad, y que la dominan cual consumados artistas, por haberla representado ya en otras ocasiones, la distinguida y numerosísima concurrencia pasó dos horas largas de agradable entretenimiento y premio con cariñosos aplausos a la buena y desinteresada labor de todos. Por no citar especialmente sino a los que tenían un cometido de mayor importancia, quedan consignados aquí los nombres de Encarnita Ortega, Ascensión Calderón, Marta Ruiz Angelines Arce, Gregorio Ortega, Fernando Alberto, Enrique Costa y Fermín Pérez. La fiesta, que había empezado con unas eficientes y vibrantes palabras del camarada de Prensa y Propaganda señor Porres, terminó, ante el fervor patriótico general, con la ejecución de los cantos e himnos nacionales.

CRISTALERÍAS COMPLETAS. LA COCINA. VICENTE P. CANALES A. BONIFAZ Y BIROOS

SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

JEFATURA PROVINCIAL

Instrucciones para la venta de trigo al servicio nacional del trigo

Primero.—Los almacenes del «Servicio Nacional del Trigo», emplazados en Burgos, Barrio Jimeno, número 64, Burgos, Huerto del Rey, Quintanapalca, Estación Castrojeriz; Meigar de Ferramental, Villanueva de las Carretas; Villacayo, Pancorbo; Salas de Bureba; Huerta de Rey; los dos de Aranda de Duero; Lerma, empezarán sus compras al público, a partir del 3 de noviembre. Los pequeños tenedores de trigo podrán acudir directamente a los Almacenes del Servicio, donde previa presentación de la Hoja de Declaración jurada, (Modelo C-1) les será admitido el trigo, al precio de tasa del mes corriente, para la variedad (clase) que lleven, salvo modificaciones de dicho precio por calidad distinta de la normal, que deberá apreciar el Jefe de Almacén. Contra entrega de trigo le será entregado, un resguardo que servirá de base para la formalización del contrato en la Comarcal correspondiente. Se considerarán pequeños tenedores aquellos que en la Declaración han manifestado poseer una «cantidad disponible para la venta» menor de 5.000 kilos.

Segundo.—Los que no queden clasificados por la presente Instrucción, como pequeños tenedores, por haber declarado «cantidad disponible para la venta» superior a la que se fija en la Provincia, deben hacer una oferta previa, por escrito, al Jefe Comarcal correspondiente, entre los días 1 y 6 de noviembre, indicando la variedad y cantidad de trigo ofrecido así como el Almacén del S. N. T. en que deseen entregarlo o indicar, si ésta es su intención, que están dispuestos a vender en su propio Almacén, donde quedará el trigo comprado por el S. N. T. en depósito con las garantías necesarias.

Estas ofertas deberán ser hechas por los interesados en impreso oficial del Servicio (Modelo C-4) que podrán solicitar en las Comarcas correspondientes. En el caso de que en dichas oficinas no dispusieran de momento, de dicho Modelo, podrán hacerse las ofertas provisionalmente por carta corriente.

En las ofertas de trigo viejo deberá indicarse esta condición, al mismo tiempo que la variedad, enviando a la Comarcal en que esté enclavado el Almacén, muestra de la partida ofrecida.

La aceptación total o parcial de la oferta será comunicada por el Jefe Comarcal al interesado, en impreso Modelo C-5, que deberá ser presentado al Jefe del Almacén correspondiente, al mismo tiempo que las muestras del trigo ofrecido y la Hoja de Declaración Modelo C-1 que conserva el interesado en su poder.

Tercero.—En ningún caso adquirirá el Servicio Nacional del Trigo, cantidad alguna de trigo que no haya sido declarada, ni cantidad alguna superior a la declarada «disponible para la venta».

Cuarto.—En el caso de que la aportación de trigo de los pequeños tenedores, y la oferta voluntaria de los demás tenedores no alcancen el volumen necesario para cubrir las necesidades del consumo mensual se dictarán las órdenes necesarias para la fijación de cupos obligatorios de entrega de trigo por los tenedores de este cereal. Estos cupos obligatorios de entrega, se referirán en primer lugar a los grandes productores de trigo.

Se advierte a los agricultores y tenedores de trigo que únicamente deben hacer caso de las instrucciones que dictan la Delegación Nacional o la Jefatura Provincial del Servicio Nacional del Trigo.

Burgos 30 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe Provincial, Enrique Gragera, rubricado.—Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Casa Mengüña. Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9. Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS. Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños. Tonos, Fañoria y Sastreoria



Gabanes paño desdoso a 200 pesetas. Corte perfecto. La casa más surtida

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Tefino. 2004.

EL SEÑOR DON JOSE GARCIA DIAZ (Industrial de esta Plaza) falleció en el día de ayer, a los 74 años de edad después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Sus desconocidos hijos, don Federico (empleado de la casa Calleja Núñez y Compañía), doña Consuelo, doña Olivia, doña Esperanza, don Pedro (empleado del Banco Español de Crédito) y don Teodoro, hijos políticos, doña Magdalena Nebreda, don Francisco Lorenzo y doña Concepción García (ausentes), doña Josefina Martínez y doña Natividad Cob, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia Ruego a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Burgos 2 de noviembre de 1937

Lea V. siempre EL CASTELLANO

Guía Profesional

F. Urraca Oculista. HOSPITAL DE SARRANTES. Consulta particular de El y de sus GRATIS A LOS HEREDOS. Lala Calvo, 18. Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas. Del Hospital de Sarrantes. CONSULTA DE LA NOCHE Y VERNOSAS. Lala Calvo, 18. Teléfono 1311

G. Aranguena García-Inés. (Del Hospital de Sarrantes) Aparato Urinario y Piel. LIBERTAD, 6. TELEFONO, 1894. Consulta de 1 a 3 de la tarde

CLINICA DENTAL. EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO. EUSEBIO MIGUEL. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. ESPOLON 2 y 4

Moisés Atoyo. FARMACIENAS DE LA NOCHE Y VERNOSAS. PLAZA DE NUESTRA SEÑORA DEL PILAR, 100. TELEFONO, 1100. Consulta de 1 a 3 de la tarde

G. Bañuelos Oculista. De la Casa de Salud Vallisoletana. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PLAZA MAYOR 67, 1.º. TELEFONO, 1803

Elías López Marcos. LA SASTRERIA mejor surtida. Grandes novedades. Espolon, núm 8. Burgos

## La festividad de Todos los Santos

### EN EL CEMENTERIO DE SAN JOSÉ

Muy concurrido, no obstante lo desahogado del día, se ha visto hoy el Cementerio de San José, a donde han acudido los familiares y fieudos de los que reposan eternamente en el sagrado recinto, a rendirles tributo de recuerdo y de piedad cristiana.

La mayoría de las tumbas se han visto llenas de flores, principalmente las de los que inmolaron sus vidas por Dios y por España en la contienda que tenemos entablada contra las hordas marxistas.

La Universidad de Curas de esta ciudad, de acuerdo con el Ayuntamiento, y siguiendo cristiana tradición, han celebrado esta tarde solemnes vísperas en la capilla del Cementerio con asistencia del presidente de la Comisión de Cementerios don Fidel Domingo Monedero, vocales señores Avila, Martínez Mata, Casado y Urrea, y corceja, señor Nebreda, a quienes acompañaban el jefe de Regoclado don Nicolás Santos Díaz, jefe de la Guardia municipal señor Mata y guardia, a sus órdenes.

Ofició de preste en los Oficios de difuntos y responso el Prior de la Universidad de señores Curas don Honorato Carrasco.

Terminados los Oficios se organizó la procesión, que recorrió las diferentes zonas, dando principio por la del Patio de San Esteban, donde se encuentran las tumbas de los caídos por la Patria, a las que daban guardia con armas, las milicias de Falange, Requeté y Legión Italiana, que se relevaban cada media hora.

Las banderas Nacional y de dichas milicias, enlazadas, rodeaban al severo túmulo colocado en el centro.

También se cantó otro responso ante las tumbas de los militares de las diferentes zonas.

Mañana a las diez y media, se cantará una misa de difuntos en dicha Capilla, después de la vigilia y se repetirán los responso por las diferentes zonas.

Lector asiduo de la Prensa no la destruyas una vez leída, la Patria te lo reclama.

BRICA DE... ROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES... CTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. DE CARTON EN GRAN ESCALA

**Gonzalo Hernandez Manrique** sucesor de **Rufino S. Gonzalo**

HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

**ANUNCIOS ECONOMICOS**

**Compras y Ventas**

FORD usados, completos e incompletos, compro. Ofertas con último precio, solo por escrito.

Ignacio Palacios Agencia Ford, Burgos.

Subo fresco, a 1.25 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Leche condensada, legítima EL NIÑO Ignacio Palacios, Almacén Coloniales y Vinos Ignacio Palacios.

Compro garrafones en buen uso y botellas de litro de varios modelos.

Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhóndiga.

HERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleo, aguarrás, etc.

Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

FORD 8 HP, casi nuevo garantizado tiene recorrido solo 19.000 kilómetros.

Vende: Ignacio Palacios, Agencia Ford, Burgos.

ESSEX 10 HP, año 1927, estado bueno.

Vende: Ignacio Palacios, Agencia Ford, Burgos.

AGUSTIN MORENO Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias Almacén depósito con hermosas Cámaras, Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall Plaza Cubierta (interior) número 34. Teléfono 2181.

Se desea, manzanilla fina, precios especiales para cantidad.

Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, Burgos.

Compra, venta y arreglos de toda: marcas y tipos, 20 años de experiencias.

Francisco Loebbert, Aparatos de Rayos X y Electromedicina. - Iparraguirre, 45. Teléfono 18580, Bilbao.

Ofertas y colocaciones

Bachiller, de 17 años, conocimiento de mecanografía, se ofrece para oficina o cargo análogo.

Informes: casa de los moines n.º 3, maestro de Huelgas.

Zapateros, necesito, para obra nueva y reparaciones; trabajo domicilio dentro o fuera de la capital.

Calizados Ruiz, Moneda, 8 Burgos.

Se halla vacante la plaza de Sacristán Organista de la Parroquia de Santa María de Miranda de Ebro.

Informes el señor Cura Párroco de la misma.

Mecanografía buena ortografía y cuentas, se ofrece sin pretensiones.

Razón: Central de Correos (Cartería).

## Correos

### AVISO

La Administración Principal de Correos de Burgos pone en conocimiento del público que a partir del 10 del próximo noviembre se reanuda el servicio de valores declarados con Alemania, Argentina, Inglaterra Italia Portugal y Suiza.

Solo se cursarán pliegos que contengan cupones de valores extranjeros, debiendo ser presentados los mismos en los Gabinetes de Censura Militar establecidos en la Oficina de Correos acompañados de la correspondiente autorización del Comité de Moneda Extranjera y abiertos los sobres.

También podrán ser remitidos a España por esos países.

## Ayuntamiento de Burgos

### ANUNCIO

La Comisión de Paseos-Caminos y Campos del Excmo. Ayuntamiento de Burgos, pone en venta unos 150 olmos procedentes del Paseo de la Quinta, de 40 a 50 centímetros de diámetro, pudiéndose hacer ofertas en el Negociado de Paseos, los días hábiles, de 10 a 15 horas, hasta el día 15 de Noviembre próximo.

Burgos 28 de octubre de 1937.

## Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías ¡Viva España!

## FRICCION CEREIO

cara reumatismo, lumbago, cláfrica, contusiones, torceduras y dolores

## Comandancia Militar

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en esta Comandancia Militar, del teniente de complemento de Caballería don Valentín Pasquet Morral.

Para asuntos del servicio se interesa su presentación en esta Comandancia Militar, de los siguientes oficiales:

Capitán de Artillería, don Ramón Quirrant Arrieta.

Alférez de complemento de Artillería, don Joviano Díaz Pedregal.

Para asunto del servicio se interesa su presentación en esta Comandancia Militar del capitán de Caballería don Antonio Manzaneras Cereceda.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPOR.»

TARLAS.

## Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 1 de noviembre de 1937

Barómetro: A las ocho de la mañana: 757.7. A la una de la tarde: 756.6. A las seis de la tarde: 755.5.

Temperaturas: Máxima a la sombra: 8.4. Mínima a la sombra: 5.2.

Dirección del viento y velocidad: A las ocho de la mañana: NE-5.4. A la una de la tarde: N-1.8. A las seis de la tarde: NW-0.6.

Pluviómetro: Día 1: Lluvia en milímetros: 1.6.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos

LUIS GALLARDO

Oficina General Moja 17 1.ª - Tel. 1570

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Cartería de Madrid, 8

Se construyen toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería, aserrado particular.

Venta a plazos y al contado

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ABELANTOS, ESPECIALIDAD EN ENVASE PARA FERROGARRILLOS - ENQUADERNACIONES, FABRICA DE LIBROS RAYADOS - DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

ERNAN GONZALEZ, 9 LA IN CALVO, 18 - BURGOS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Pedidos de cualquier clase de Dinamita, Productos Químicos, etc.

ABONOS MINERALES

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrito de sodio, Nitrate de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de calcio, Sulfato de cobre, Sulfato de zinc.

DIRECCION: PASEO DE LA PATRIA, 187 - BILBAO

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ

Huerto del Rey, 15 - Teléfono, 8118 - BURGOS

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Botas grandes, 5.65 pesetas. Mediana, 2.90. Pequeña, 1.65.

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

## Gobierno Civil

### DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno Civil.

Don Antimo Soco, párroco encargado de la Parroquia de Tapia de Villadiego, 64 kilos de fruta.

Don Román de Redecilla del Campo, 20 kilos de fruta.

Señorita Rosario Mazuelas de Los Balbases, 25 pesetas.

Los donativos en especie se remiten a los hospitales de esta capital y las cantidades en metálico a la Excmo. Señora Presidenta del Patronato Pro-Heridos.

## Tribunales

SENTENCIA.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Castrojeriz, sobre infracción de la ley de caza, seguida contra Celedonio de la Fuente Minguéz, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de dos años y un día de arresto mayor, y al pago de las costas.

## Ayuntamiento de Palencia

Concursillo para arrendamiento del Teatro Principal

Hasta las doce de la mañana del día DIEZ de Noviembre próximo se admitirán en la Secretaría del Ayuntamiento proposiciones en pliegos cerrados, y lacrados para tomar parte en el aludido concursillo. Como tipo mínimo de renta se fija la suma de TRES MIL CIENTO pesetas al mes. Como fianza para tomar parte en el concursillo se exige la suma de TRES MIL QUINIENTAS pesetas. El arriendo se hace por seis meses. El pago de renta será por TRIMESTRES adelantados. Para que los interesados puedan informarse del resto de las condiciones se halla el expediente de manifiesto en Secretaría.

Palencia 28 de Octubre de 1937. El Año Triunfal.—El Alcalde, Eladio Martín Mateo.

## Declaraciones

sobre recaudaciones por el Día Semanal sin Postre y Día Semanal del Plato Unico

empresas con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los Talleres Tipográficos de EL CASTELLANO.

¡SEA USUO SIEMPRE EL Castellano

Bazar "LA COCINA"

Casa especial en vitrines para Cocina y Comedor

LOZZA CRISTALERIA

Vicente P. Canales

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ABELANTOS, ESPECIALIDAD EN ENVASE PARA FERROGARRILLOS - ENQUADERNACIONES, FABRICA DE LIBROS RAYADOS - DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

ERNAN GONZALEZ, 9 LA IN CALVO, 18 - BURGOS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Pedidos de cualquier clase de Dinamita, Productos Químicos, etc.

ABONOS MINERALES

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrito de sodio, Nitrate de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de calcio, Sulfato de cobre, Sulfato de zinc.

DIRECCION: PASEO DE LA PATRIA, 187 - BILBAO

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ

Huerto del Rey, 15 - Teléfono, 8118 - BURGOS

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Botas grandes, 5.65 pesetas. Mediana, 2.90. Pequeña, 1.65.

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

Hemos tenido el gusto de recibir en nuestra redacción la visita del M. I. Señor don Agustín Guisasaola, Canónigo Archivero Bibliotecario de la S. I. M. de Toledo y Notario Mayor del Tribunal Eclesiástico, uno de los pocos Prebendados de aquella Catedral, que han podido librarse de la muerte, a pesar de haberla visto muy de cerca en varias ocasiones, ya que ha sido llevado de una a otra prisión y sentenciado varias veces.

El Señor Guisasaola, muy conocido en esta, nos encargó demos en su nombre las gracias a cuantos se han interesado por su salud y le han atendido en esta hospitalaria ciudad.

### NECROLOGICAS

Con distinguida concurrencia se ha celebrado en la tarde de hoy el entierro de doña Casilda Redondo Santos, que falleció ayer confortada con los Santos Sacramentos.

A sus padres don Jaime y doña Carmen Hidalgo, hermanos, los hijos políticos y demás familia expresamos nuestro sentido pésame.

También ha dejado de existir, después de penosa enfermedad, y a la edad de 74 años, el conocido sastre talar don José García Díaz, y su entierro tendrá lugar mañana a las once.

A sus apenados hijos don Federico, doña Consuelo, doña Otilia, doña Esperanza, don Pedro y don Teodoro, hijos políticos, nietos y demás familia enviamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos que tengan presente en sus oraciones.

### Noticias varias

Cuando regresaban a última hora de la tarde procedentes de Asturias en un camión militar tres artilleros del Parque, montado en un camión, sufrió éste un accidente a consecuencia de patinar las ruedas, chocando el vehículo con sus ocupantes contra un árbol en las inmediaciones del barrio de Villatoro, resultando el conductor y otro de sus acompañantes heridos.

Trasladados a la capital se les prestó asistencia en la Casa de Socorro.

Félix Pérez Alvarez, de 27 años, conductor, presentaba un fuerte traumatismo en el codo izquierdo con fracturas múltiples y gran hemorragia en el brazo, heridas contusas en la región ciliar y frontal del mismo lado, magullamiento general y contusiones en diversas regiones del cuerpo, de carácter grave, y Luis Asensio, de 21 años, una herida incisa en el maxilar del cuello, lado izquierdo y magullamiento general, de pronóstico leve.

El primero pasó al Hospital Militar.

La camioneta BU-2.323 atropelló ayer mañana a Mercedes Lozano, de 60 años, con domicilio en Los Vadillos 16, resultando con una fuerte contusión con magullamiento en el pie derecho, de carácter leve.

Se la prestó asistencia en la Casa de Socorro.

A última hora de la tarde de ayer domingo, se le disparó el arma al soldado del Regimiento del 11 Ligero de Artillería, Enrique Campo Gomez, de 18 años, natural de Curtu (Pontevedra), cuando estaba de servicio de guardia en el Cuartel de Caballería, resultando con una herida por arma de fuego, con orificio de entrada en el tercio medio del muslo derecho y de salida por la cara externa del mismo, con fractura de femur por su tercio inferior, de carácter muy grave.

Trasladado a la Casa de Socorro, el personal facultativo de guardia, le curo de primera intención, pasando en una ambulancia al Hospital Militar.

Un salto talar es el sacrificio máximo que se pide la Cruzada contra el Frío.

### Notas religiosas

Mes dedicado a las benditas Animas del Purgatorio

SAN LORENZO.—Todas las tardes, a las seis, dará principio el ejercicio con la oración a la Santísima Virgen del Carmen, para ganar las indulgencias de la Medalla, el santo rosario, con los misterios dolorosos y lectura del del mes.

SAN GIL.—Todos los días, a las seis de la tarde, rosario, ejercicio de la novena y responso cantados.

El viernes, vía crucis por España.

SAN LESMES.—A las ocho y media, misa de comunión en altar privilegiado y responso por «defunctis».

Por 1.ª tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio de la novena, sermón por el R. P. Antolín de la Virgen del Carmen, C. D., terminando con un responso solemne.

SANTA AGUEDA.—Novena a las benditas Animas, todas las tardes a las seis.

Dará principio el día 2.

MERCED.—A las siete, de la tarde, rosario y ejercicio de Animas todos los días del mes.

El día 1.º dará principio la novena.

Desde mediodía del día 1.º se puede ganar el Jubileo del Día de Difuntos, en cada visita; en cada visita para ganar indulgencias plenarias hay que rezar seis veces el Padrenuestro, Ave María y Gloria.

REPARADORAS DEL SAGRADO CORAZON.—Todos los días, a las nueve y media misa, durante la cual se rezará el santo rosario de Animas.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Todas las tardes, a las siete, estación, santo rosario, ejercicio de la novena y responso cantado a las benditas almas del Purgatorio.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

## Caja de Ahorros Municipal de Burgos

### PRESTAMOS SOBRE TRIGO

La Caja de Ahorros municipal de Burgos queriendo colaborar a la solución del problema triguero, obra nacional cuya resolución es un hecho gracias a las disposiciones emanadas del jefe del Estado de la nueva España, Generalísimo Franco que ha acudido en socorro de clase tan sufrida como es la agrícola, ha acordado la concesión de préstamos con garantía de trigo hasta la suma de dos millones y medio de pesetas.

Estos préstamos se harán al interés del 4.75 anual y se concederán por el 75 por 100 del valor del trigo que se espigore al precio de la tasa oficial.

Todos aquellos labradores a quienes pueda interesar la clase de operaciones, puedan dirigirse a las oficinas de esta Caja de Ahorros donde se les facilitarán cuantos datos deseen y los impresos necesarios para poder solicitar y realizar los referidos préstamos.

Burgos 25 de septiembre de 1937 II Año Triunfal.—El Director-Gestor Ricardo D. Oyuelos.

Cura el estómago, el Elidr Estomacal Sáiz de Carlos.

LA GUERRA CUESTA LAGRIMAS Y SANGRE

## Obra Católica de Asistencia al Herido

DULCIFICA LOS DOLORES DE LOS QUE SUFREN

(Se reciben donativos en el Palacio de la División)